






















Wasserstoff bedeutet  Mobilität mit 

gewohntem Komfort mit kurzen 

Tankzeiten und große Reichweite 

nur ohne Emissionen. 



Der Stromüberschuss nimmt zu 

• Wind weht nicht immer, die Sonne 

scheint nicht nachts. Energie-

produktion und Energiebedarf 

stimmen nicht überein.  

• Große Überschüsse durch onshore 

und offshore Windkraft im Norden 

Deutschlands 

BEI EINEM ANTEIL VON 80% ERNEUERBARER ENERGIEN IM NETZ 

WIRD DER JÄHRLICHE ENERGIEÜBERSCHUSS 270 TWH BETRAGEN. 
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Residual energy MWh/km2 

Source: Robinius, 2015 



Das Netz kann die Herausforderung 

nicht lösen! 

• Selbst das perfekte Netz kann den 

Überschuss nur um 50 TWh 

reduzieren. 220 TWh würden 

verloren gehen. 

 

Hinweis: mit 90 TWh könnte die Hälfte 

der deutschen Autoflotte (20 Millionen 

Fahrzeuge) mit Wasserstoff fahren. 

 

NETZAUSBAU IST NUR EINE BEGRENZTE LÖSUNG. 
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Curtailment of renewable energy 



WIR BRAUCHEN BEIDE LÖSUNGEN WENN WIR AUF 

ELEKTROMOBILITÄT UMSTEIGEN WOLLEN  



OEMS ARE FILLING THE PASSENGER AND  

UTILITY VEHICLE PIPELINE WITH FCEVS 
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Wie bauen wir die Infrastruktur aus? 









Vielen Dank und verfolgen Sie die 

Entwicklung weiter! 

 


